

■ 聂树斌案再报道

# “真凶”良心发现后的庭审奇观

## 王书金要偿20年生命之债,检方却力证他与聂案无关

“这个人早该被枪毙了,糟蹋那么多条人命,白让他多活了这么多年。”与聂树斌广受村民同情不同,在邯郸市广平县南寺郎固村,在这里住过28年之久的村民王书金,在自己的乡邻眼里,却如过街老鼠。

随着聂树斌案在近年成为焦点,王书金被村民当做是聂树斌案的“真凶”。虽然事实尚需司法机关认定,但王书金自己却表示,希望通过认罪和上诉,还聂树斌一个清白。



王书金在庭审上已经承认案件是自己所为。 据中新网

本报记者 周国芳 宋立山

### 杀害同乡女子 逃亡10年娶妻生子

即使在21年前,王书金已经亡命天涯,但是他在这里度过的前28年,在村民的脑海中是难以翻过的一页。他给这个村子抹黑,又让这个村子恐惧。直到今天,顽皮的小孩子仍然不敢靠近他曾经住过的那个院子和两间破房子。

就是在这两间旧房子里,王书金曾经把四处偷来的女人内衣、胸罩,穿在自己身上,对着镜子独自赏玩。他的一位邻居告诉齐鲁晚报记者,王书金有些心理变态,当时村里有不少人发现,内衣明明晾在院子里,却莫名其妙地就失踪了。后来才知道,被王书金收走了。

1995年10月5日,有人在南寺郎固村玉米地的机井里发现了一具头朝下的女尸。后经鉴定,正是失踪了的同乡女子张某芳。由于炎热的天气和连绵的阴雨,尸体已经腐烂,因此无法提取证据。广平县公安局决定对村里男子进行排查,首先筛选有前科的人,年龄锁定在20-50岁之间。

公安干警在村里一队排查了两天之后,王书金出逃。当时王书金28岁,已经结婚,育有一子。他先坐车到了济南,再到聊城,又到石家庄。辗转鹿泉、安阳、郑州,最后在荣阳砖厂安顿下来,一住就是十年。这期间,他还与一名女子生下一个儿子,但由于经济问题而送人。

在荣阳砖厂,“将身份洗白”的王书金似乎过上了正常人的生活。但在2005年春节前夕的公安部门例行治安大排查中,平常举止奇怪的王书金被当地派出所拘留。据当地人介绍,王书金从来不回老家,也不说自己来自哪里。碰到警察或听到警笛,他都会想办法躲起来。

时任广平县公安局副局长郑成月对齐鲁晚报记者介绍,接到荣阳警方的通知,他立即前往见到了王书金。此时距离南寺郎固村机井案发生已有10年。

### 民警提交聂案证据 反而被免职

在荣阳,王书金承认自己在1995年杀害张某芳并把其扔进井里。事实上,就在张某芳案发地附近,还有一名妇女也失踪了十年,广平警方曾经怀疑此案也是王书金所为。果然,王书金对此供认不讳。几番审问后,王书金共交代了5起案件。被强奸的5名妇女中,有4人被残忍杀害。

据了解,王书金早在14岁时就曾因强奸在少管所里呆过3年。但这次惩罚并没有让王书金悔过自新,反而让他此后作案养成了一个残忍的习惯:不留活口。被捕后王书金不哭也不笑的表情,让民警都感觉“心像石头一样,很冰冷很硬”。甚至在他1995年逃亡时,还曾去打捞井底女尸现场看热闹。

而随后王书金交代的另一起奸杀案,则让他和聂树斌案联系在了一起。郑成月回忆,2005年王书金交代的最后一起案件发生在石家庄西郊的一片玉米地。王书金还带着广平警方,精确地指认了现场。于是,广平警方联系石家庄当地警方,迫切想把这个破案的消息告诉同行。

但让郑成月意外的是,石家庄当地派出所竟然不配合。一打听才知道,原来早在10年前(1995年),这起案子已经“破”了,“凶手”聂树斌已经被枪毙。

“到底是王书金干的,还是聂树斌干的,只要石家庄警方提供一下案发现场的证据资料,啥都清楚了,可对方就是不给‘现场’。我们提出,或者把人交给他们处理,也没收。”郑成月告诉记者。

更让郑成月无奈的是,一次性破了多起重大刑事案件,他非但没有获得嘉奖,反而受此牵连。原来,当郑成月把能够支持王书金是真凶的新证据提交给河北有关方面后,没过多久,他就被免职了。

而就在2005年,聂树斌案经过媒体报道之后,成为舆论焦点。聂树斌的母亲张焕枝开

始奔走,媒体、律师等社会各方也呼吁重查,搞清楚到底谁是真凶。

### 希望通过认罪 表达对聂树斌歉意

在郑成月看来,王书金是真凶的可能性“非常大”,尽管王书金自己早已承认。郑成月称,从1995年到2005年,连当时到过现场的民警都已记不清案件细节,但现场,身上的衣服、被害人钥匙摆放位置等作案细节上,王书金的供述都出奇地一致。

2007年,王书金案一审被判死刑,但对他供认的石家庄西郊玉米地案不予认定。此时,王书金对聂母不断奔走,试图为儿子平反一事早有耳闻,他也希望通过认罪来表达对聂树斌的歉意。但王书金上诉希望承认自己罪行后,同年的二审判决还是审不下去。

直到2013年6月,二审再次开庭,聂树斌的母亲张焕枝也到场旁听。而法庭上出现的一幕让人瞠目结舌:王书金的辩护律师朱爱民坚称自己的当事人是石家庄西郊玉米地奸杀案的凶手,可检方想尽办法证明凶手不是王书金。

庭审上,检方对朱爱民的观点提出四点质疑,并出示证据,但朱爱民表示没有一张是原件。而对于关键的证据——聂树斌案卷,河北方面却一直捂着。即便让阅卷,也是用鱼尾夹别住了大部分页码:一共130余页,只留给律师26页,除了现场方位图和几张受害人尸体照片,其余的也均曾在庭上出示过。

而随着王书金坚持上诉,欲为聂树斌洗冤,本来对其恨之人骨的聂树斌乡亲们,也开始觉着王书金“良心发现”了。而曾在庭审现场见过王书金的聂母张焕枝之前觉着,“要不是她,我儿子怎么会死?”可后来她也说:“毕竟他良心发现了,要不是他坚持认罪,树斌的冤屈更难洗白。”

王书金早已自知时日无多,他曾表示他想要的,只是偿还“多活的这20年生命之债”,“能安稳地合上眼离开”。



王书金的这个荒凉院子破败已久。 本报记者 宋立山

### ■ 相关新闻

## 再审多为书面审理 往往无需开庭,呼格案、陈满案均是如此

根据刑事诉讼程序,再审指的是为了纠正已经发生法律效力判决、裁定的错误,依照审判监督程序进行的重新审理活动。再审程序须由本院院长提出,或最高人民法院、高级人民法院向下级人民法院指令,或因上级人民检察院提出抗诉而实行,再审应另行组成合议庭。但在中国司法实践中,这一程序往往由各地政法委牵头。

而近年来的呼格案、陈满案等则属于再审案件。1996年4月9日,呼和浩特卷烟厂工人呼格吉勒图报警称在一公厕内发现女尸。48小时后,警方认定呼格吉勒图就是犯罪嫌疑人。1996年5月,呼市中院判处呼格吉勒图死刑。6月10日,18岁的呼格吉勒图被执行枪决。2005年,另案落网的赵志红称自己是该案的真凶。2014年,内蒙古高院再审宣告呼格吉勒图无罪。

而1992年12月,海南海口发生一起杀人、放火案,46岁的四川人钟某被杀害。1993年9月,四川人陈满被逮捕。1994年11月,海口中院一审判决,判处陈满死缓。2015年,最高检向最高法提出抗诉。2016年2月,浙江高院对陈满案再审公开宣判。此时陈满一直被关押,因此此案已产生法律效力。最终,浙江省高院宣布撤销原判,宣告陈满无罪。

据了解,再审案件往往并不开庭,而是采用书面审理,甚至询问一方当事人就会做出判决。

而重审是指上诉案件当事人不服第一审裁判提起上诉后,第二审人民法院经过审理认为原审裁判确实有错误,且不宜直接改判,于是裁定撤销原裁判,发回原审人民法院,由原审人民法院对案件重新进行审理。重审是对裁判尚未生效的案件,利用原审程序纠正裁判错误的机制,而再审是对裁判已经生效的案件,利用新的程序纠正裁判错误的机制。

近年来较为出名的重审案件为念斌案。2006年7月27日夜,福建省平潭县澳前村17号两户居民家中多人出现中毒症状,其中两人经抢救无效死亡。警方经过侦查,认为其邻居念斌有重大作案嫌疑,被逮捕,提起公诉。

后该案历时8年10次开庭审判,念斌4次被判死刑立即执行,但三次被发回重审。2014年8月22日,福建省高级人民法院作出终审判决:撤销福州市中级人民法院的判决,宣告上诉人念斌无罪。

据新华社·法制晚报等